1. MLO: Borovec 03. Reseni tloh soutéze jednotlivei

Prvni mezinarodni olympiada v teoretické, matematické a
aplikované lingvistice
8.-12. zari 2003, Borovec, Bulharsko

Reseni tiloh soutéze jednotliven

ResSeni tlohy 1
1. Podstatnd jména:
o A ‘muz’, A ‘zena’, 1 ‘chlapec’, A ‘hol¢icka’, ‘dopis’, [}— ‘préce’.
— Spojent: AA ‘muz + zena = manzelé’, 1A ‘chlapec + holéicka = bratr a sestra’,
AALA ‘muz + zena + chlapec + holé¢icka = rodina’.
— Jednotlivi ¢lenové rodiny se vyjadiuji pomoci déleni: % ‘rodina/(7ena + déti)
= otec’, & ‘déti/holticka = bratr’, 225 ‘rodina/déti = rodice’.
iA(—AA)
(—AA)
(—rodice)/(—rodice) = sirotci’ (jednd se zfejmé o osifelé déti z jedné rodiny).
o I clovek’, (> 1) ‘obr’.

— Pred chybgjicimi (zemfelymi) ¢leny rodiny stoji znak minus: ‘deti

2. Z4jmena se tvoif ze znaki I a A (pro zensky rod) s indexem 1-3, ktery oznacuje osobu.

3. Mnozné ¢islo podstatnych jmen a zdjmen se vyjadiuje koeficientem n. Spojku ‘a’ vyjadiuje
znak plus.

4. Slovesa: << ‘mluvit’, [[— ‘pracovat’, t ‘spéchat’, _~ ‘psit’, QO ‘milovat’, ) ‘jist’.
Skutecnost, ze subjektu neni vlastni pfiznak oznacovany slovesem, se vyjadiuje znakem
minus: —Q° ‘ten, ktery nemiluje = zly’. (Analogicky se pak skutenost, Ze subjektu je
vlastn{ schopnost milovat, vyjadfuje znakem plus, odtud tedy +<> ‘hodny, soucitny’.)

5. Principy tvoieni véty:

e Podmét je mocnénec;

e Piisudek je mocnitel (exponent mocniny), pficemz zapor se vyjadiuje znakem minus
(=P ‘nemilovat’) a trpny rod znakem odmocniny (v/_~ ‘byt napsin’). K déji
oznacovanému prvni slovesem mohou byt pridavany déje dalsi nebo od ngj dalsi déje
mohou byt odé&ftany (Ig_ft ‘on pracuje a nespéchd = on pracuje beze spéchu’);

e Minuly cas se oznacuje jako —t (ng — t ‘on pracoval’), budouc{ ¢as jako +t;

e Piredmét slovesa nésleduje za znakem rovnd se.

Ukol 1. 9. (On) Miluje neopétovanou laskou (#j. miluje a/ackoli neni milovén).
10.  Mlcenlivd (nebo Néma) dcera napiSe o otci a matce.
11. Pracovala jsi (Zensky rod!) ve spéchu (nebo rychle) a mlcky.
12.  Dopis byl snéden hladovou sestrou.

Ukol 2. 13. (A +42)<—t=ni;
4. (n)-%
15 (AL Q¥ = (< D) - -

16. (nl)V=<+t
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Resenf tlohy 2

Vsechna arabska slova v této tloze jsou vytvofena podle jednoho ze ¢tyt modelua: 1a2a3t, i12a3,
1u23 a 1u23en, kde 1-2-8 reprezentuje jednu ze souhlaskovych trojic r-b-<, s-b-5, s-d-s, t-I-t, t-m-n,
t-s-9, z-m-s, §-§-r. Slova tvotend podle prvnich dvou modelt vzdy néasleduji za sebou v uvedeném
poradi, zatimco slova tvofend podle ostatnich modelt se vyskytuji samostatné. Predpokladejme,

ze souhldskové trojice odpovidaji ¢islum 1-10, a vokaliza¢ni modely odpovidaji néjakym funkcim,
napi. la2a3t i1'2'a3" znamend bud’ = nebo “?I (at uz je to tak nebo onak, zamast izmas = % = 1)
a lul3 = %, 1ul3en = % pro jakési i a j, které zatim nezname.

Z rovnice (5) je zfejmé, ze s-b-¢ a z-m-s znamend 5 a 7 (v tomto nebo obriaceném pofadi) a
7 % + ]7 = % = % plyne, ze j = 2, tj. 1u23en = % Vzhledem k tomu, ze 1u23 je kratsi nez
1u23en, da se predpokladat, ze tento model reprezentuje néjakou zdkladngjsi funkci, a tou muze
byt pouze %

Z (1) vyplyva, ze t-I-t znamend 3 (a ze v arabskych zlomcich se uvadi nejprve ¢itatel a poté
jmenovatel), ze (4) pak plyne, Ze t-m-n je o jednu vétsi nez s-b-5. Ze (3) vyplyva, ze 3s-d-s = 2t-s-5.
To znamena, ze t-s-5 je délitelné tfemi. Jelikoz vyznam 3 je uz obsazen, t-s-s a s-d-s znamenaji
bud 6 a 4, nebo 9 a 6; t-m-n, s-b-s a z-m-s znamenaji 8, 7, 5.

Zbyvéa ndm vyuzit rovnici (2). Interpretovat s-d-s jako 4 neni mozné (% + % = ?—1 nevede ke

zlomku, jehoz Citatel a jmenovatel se pohybuje v rozmezi 1-10), s-d-s je tedy 6, a % + % = %5 =
% = % = §-§-r/r-b-5. (Od koiene r-b-¢ ‘4’ je odvozeno slovo rubd’i, které se nékdy pouziva v

Cestiné a ma vyznam ‘Ctyfversi’.)

Ukoll. (1) 3+2=3,2Z+1=003)2+3=2,492+1=8(5)2+2=4.
Ukol 2. rubs + sasart itsas — %—I— % = % a sabast isdas = %. To znamend, ze bud

Vrubs + sasart itsas = sabast isdas, anebo rubs + sasart itsas = (sabast isdas)® (pokud zavorky
nepovazujeme za samostatny znak).
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Resenf tlohy 3

V tloze se vyskytuji dva typy eskych slovnich spojeni: (I) slovni spojeni tvofend datem (kolikaty
den v mésici), ndzvem mésice a ndzvem dne v tydnu, (II) slovni spojeni, kterd neoznac¢uji datum,
ale potradi ur¢itého dne v tydnu v ramci urcitého meésice. Baskickd slovni spojeni typu (I) maji
slovosled: (meésic) (datum), (den v tydnu), spojeni typu (II) pak slovosled: (mésic) (poradi dne)
(den v tydnu). Posledn{ slovo konéi na -a, zatimco slova predchdzejic{ koncovku -a nemaji (kromé
slova hogeita, které oznacuje ‘20’ ve slozenych éislovkach). Pomoci elementu -garren se tvoii fadové
¢islovky. Slovo astea neoznacuje den v tydnu (Sest ndzvu dnu v tydnu se vyskytuje v piikladech
1-10, sedmy je uveden v tkolu 3), ale ma vyznam ‘tyden’, coz muzeme vyvodit ze skute¢nosti, ze
slovo tyden je tieba prelozit v tikolu 2.

Ukol 1.  urtarrilaren hogeita hirugarrena, larunbata  23. ledna, sobota
abenduaren azken astea poslednt prosincovy tyden
otsailaren lehenengo ostequna pruni unorovy ¢turtek
ekainaren bederatzigarrena, igandea devdtého cervna, nedéle
abenduaren lehena, asteazkena pruniho prosince, stieda
iratlaren azken asteazkena posledni zdiijovd stieda
azaroaren hirugarren ostirala treti listopadovy pdtek
urriaren azken larunbata posledni Fijnovd sobota
iratlaren lehena, astelehena pruntho zdri, pondél{
urtarrilaren bigarrena, ostirala druhého ledna, pdtek

Ukol 2. pruni prosincové pondéli  abenduaren lehenengo astelehena
29. listopadu, sobota azaroaren hogeita bederatzigarrena, larunbata
druhy lednovy tiyden urtarrilaren bigarren astea
tretiho inora, pondéli otsailaren hirugarrena, astelehena

Ukol 3. Astelehena ‘pondéli’, asteazkena ‘stieda’; asteartea je jediny den v tydnu, ktery se
nevyskytuje v ukolu 1, totiz ‘Gtery’. VSechny tii ndzvy jsou utvoireny pomoci slova aste ‘tyden’.
Astelehena doslova znamend ‘prvni (den v) tydnu’; asteazkena — ‘posledni (den v) tydnu’. Bask-
icky vyraz pro tutery by se dal pfiblizné prelozit jako ‘(den) uprostied tydne’ (podobné jako ceské
streda).

Proc se v baskictiné jako ‘posledni den v tydnu’ oznacuje stieda, nenf zcela jasné. V baskickych
dialektech existuji i jind slova pro oznaceni dnu v tydnu, véetné slov piejatych z roménskych
jazyku.
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ResSeni tlohy 4
Uvedené adygejské véty maji nasledujici strukturu:
(1,3,4) | X-r  Y-m P-¢-V. ‘On) VX PY.

(2,5) | syda Y-m P-i-V-ror? ‘Co (on) V PY?

(6,7) | X-r  tyda zy-P-i-V-ror? | ‘Kam (on) V X7’
kde X, Y jsou podstatnd jména, V je sloveso (nebo slovesny zdklad) a P je v ceStiné jedna z
predlozek v, na, pod, v adygejstiné pak jedna z ptedpon d-, tyr-, ¢-. Ze tfetiho schématu je ziejmé,
ze adygejské slovesné piedponé s prostorovym vyznamem nemus{ pii prirozeném (a ne dplné
presném) piekladu do €estiny odpovidat zddné slovo ani morfém.

Ukol 1. Doslovngjsi, ackoli méné piirozené pieklady do ¢estiny:
6. Pod co (on) davd talit?, Kam (on) podstavuje talif?

7. Na co (on) hazi talit?, Kam (on) nahazuje tali{r?

Ukol 2. 8. (On) Hazi stolicku do pece.
9. Kam (do ¢eho) (on) upousti penize?

Ukol 3.  10. lawor Sanyéym cewauco.
11.  syda pywantym éigarar?
12.  syda Sywanym divafaror?

Ukol 4. 13 Panyr tyda zydiwoucorar? Do ¢eho (on) dava stul?
13'.  Panyr tyda zytyrivaucorar? Na co (on) davd stul?
13", Panyr tyda zylivaucorar?  Pod co (on) davé stul?

Resenf tlohy 5

réassortir ~ znovu vybirat assortir  vybirat

récurer Cistit curer Cistit

réformer  reformovat T
reformer znovu vytvaret former — vytvaret
réfuter vyvracet T
relancer znovu hazet lancer hazet

rémunérer  odménovat T
répartir rozdélovat T

V tabulce jsou uvedena slovesa se dvéma pfedponami: re- a ré-. VSechna slovesa na re-
oznacuji opakovani nebo obnoveni déje oznacovaného neptedponovym slovesem. Zatimco slovesa
s predponou ré- bud odpovidajici nepfedponové sloveso nemajf, nebo vyjadfuji stejny vyznam
jako odpovidajici nepiedponové sloveso. Vyjimkou z pravidla jsou slovesa s kmenem zacinajicim
na samohldsku, kterd mohou mit pouze pfedponu ré-, bez ohledu na to, jaky maji vyznam a
zda existuje odpovidajici nepfedponové sloveso nebo ne. Prestoze ve francouzsting existuji i jiné
vyjimky z uvedeného pravidla, lze toto pravidlo povazovat za pomérné produktivni.

Poznamka: Samohliska v piedponé ré- je podobna ¢eskému e; samohliska v pfedponé re- je
kratsi nez ostatni samohldsky. Predchdzi-li vsak jiné samohldsce, dochdz{ k jejimu zesflen{ (pro-
jasnénf).

Redakce: Ivan Derzanski (odp. red.), Boris Iomdin, Marija Rubinstejn.
Prelozily Katefina Markova a Anna Nedoluzhko.



